Εργαστηριακές Μέθοδοι Υγειονομικής Τεχνολογίας

Εισαγωγή (1η διδακτική εβδομάδα - 3 ώρες)

Στόχος, διάρθρωση και απαιτήσεις μαθήματος. Κανόνες, υγιεινής και ασφάλειας στους χώρους του Εργαστηρίου.

Προσδιορισμός στερεών και θολότητας (2η διδακτική εβδομάδα – 3 ώρες)

Μέτρηση καθιζήσιμων, αιωρούμενων και ολικών οργανικών και ανόργανων στερεών. Αρχές μεθόδων. Θέσεις και τρόπος  δειγματοληψίας. Ισοζύγιο στερεών σε εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων. Συσχέτιση θολότητας με συγκεντρώσεις αιωρούμενων στερεών. Εκτέλεση πειραμάτων και έκθεση αποτελεσμάτων.

Χημικά απαιτούμενο οξυγόνο (COD) (3η διδακτική εβδομάδα – 3 ώρες) 
Μέτρηση οργανικού φορτίου ως COD. Αρχές αναλυτικών μεθόδων και χρήσης φασματοφωτόμετρου. Περιορισμοί μεθόδου. Χρήση μετρήσεων COD για την βελτιστοποίηση της λειτουργίας εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυμάτων. Ισοζύγιο COD σε ΕΕΛ. Θέσεις και τρόπος δειγματοληψίας. Εκτέλεση πειράματος και έκθεση αποτελεσμάτων.

Βιοχημικά απαιτούμενο οξυγόνο (BOD) (4η διδακτική εβδομάδα – 3 ώρες)

Μέτρηση οργανικού φορτίου ως ΒOD. Αρχές μεθόδου. Προσδιορισμός ταχύτητας κατανάλωσης οξυγόνου. Περιορισμοί μεθόδου. Θέσεις και τρόπος δειγματοληψίας. Εκτέλεση πειράματος και έκθεση αποτελεσμάτων.

Προσδιορισμός συνηθέστερων μορφών αζώτου στα λύματα και σε ΕΕΛ (5η  και 6η  διδακτική εβδομάδα – 6 ώρες)

Μέτρηση οργανικού αζώτου, αμμωνιακών και νιτρικών. Αρχές μεθόδων. Δίαιτα αζώτου σε ΕΕΛ – ισοζύγιο αζώτου σε ΕΕΛ με απομάκρυνση αζώτου. Θέσεις και τρόποι δειγματοληψίας. Εκτέλεση πειραμάτων και εκθέσεις αποτελεσμάτων.

Προσδιορισμός συνηθέστερων μορφών φωσφόρου στα λύματα και σε ΕΕΛ (7η διδακτική εβδομάδα – 3 ώρες)

Μέτρηση οργανικού και ανόργανου φωσφόρου. Αρχές και περιορισμοί μεθόδων. Δίαιτα φωσφόρου σε ΕΕΛ – ισοζύγιο φωσφόρου σε ΕΕΛ. Εκτέλεση πειραμάτων και έκθεση αποτελεσμάτων.

Προσδιορισμός κλασμάτων οργανικής ύλης στα λύματα με βιολογικές μεθόδους (8η διδακτική εβδομάδα – 3 ώρες)

Χαρακτηρισμός και κλασματοποίηση λυμάτων ανάλογα με την βιοδιασπασιμότητά τους.  Πειράματα μέτρησης ταχύτητας αποξυγόνωσης με στόχο τον προσδιορισμό του εύκολα βιοδιασπάσιμου, εύκολα υδρολύσιμου, δύσκολα υδρολύσιμου και μη βιοδιασπάσιμου COD στα λύματα. Εκτέλεση πειραμάτων και έκθεση αποτελεσμάτων.

Βιολογική μέθοδος μέτρησης ταχύτητας απονιτροποίησης (9η διδακτική εβδομάδα – 3 ώρες)

Βιολογική μέθοδος προσδιορισμού της ταχύτητας απονιτροποίησης (NUR) για διάφορα είδη λυμάτων. Προσδιορισμός μέγιστης και ενδογενούς ταχύτητας απονιτροποίησης.  Σημασία της ταχύτητας απονιτροποίησης στη διαστασιολόγηση ανοξικών δεξαμενών. Εκτέλεση πειραμάτων και έκθεση αποτελεσμάτων. 

Βιολογικές μέθοδοι μέτρησης τοξικότητας (10η διδακτική εβδομάδα – 3 ώρες)

Προσδιορισμός της τοξικότητας των λυμάτων σε ετεροτροφικά και αυτοτροφικά βακτηρίδια χρησιμοποιώντας τις βιολογικές μεθόδους μέτρησης ταχύτητας αποξυγόνωσης (OUR) και της μέτρησης της ταχύτητας απομάκρυνσης αμμωνίας (AUR). Αρχές μεθόδων. Πειράματα OUR, AUR με και χωρίς αναχαίτιση. Εκτέλεση πειραμάτων και έκθεση αποτελεσμάτων.

Μικροσκοπική παρατήρηση και χαρακτηρισμός μικροοργανισμών (11η διδακτική εβδομάδα – 3 ώρες)

Χρήση μικροσκοπίου. Μικροσκοπική παρατήρηση ενεργού ιλύος. Αρχές μεθόδου. Αναγνώριση πρωτοζώων, νηματοειδών βακτηριδίων και συσσωματούμενων βακτηριδίων σε συστήματα ενεργού ιλύος. Εκτέλεση μικροσκοπικών παρατηρήσεων και έκθεση αποτελεσμάτων.

Εφαρμογή αναλυτικών μεθόδων για την παρακολούθηση και βελτιστοποίηση της λειτουργίας Ε.Ε.Λ. (12η διδακτική εβδομάδα – 3 ώρες).

Νομοθεσία Ευρωπαϊκής Ένωσης που αφορά στη παρακολούθηση της λειτουργίας ΕΕΛ.  Σκοπός αναλύσεων σε ΕΕΛ (έλεγχος, βελτιστοποίηση, αντιμετώπιση προβλημάτων, δημιουργία αρχείου). Θέσεις, συχνότητα και μέθοδος δειγματοληψιών. Απαιτούμενoς εργαστηριακός εξοπλισμός.

Συνοπτική άσκηση εφαρμογής (13η  διδακτική εβδομάδα)

Αξιολόγηση λειτουργίας ΕΕΛ βάσει αναλυτικών και λειτουργικών δεδομένων. Παρουσίαση προβληματικών πειραματικών μετρήσεων και εντοπισμός πιθανών σφαλμάτων από τους σπουδαστές.

